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… alebo malé pokračovanie minulej úvahy o „hierarchii dominancie“ v živote kresťana a povahe obrátenia 

Maslowovu pyramídu ľudských potrieb asi poznáme. Dnes využi-
jeme jej zjednodušenie, ktoré pochádza od Maslowovho nasledov-
níka Claytona Alderfera. Volá sa ERG teória a zjednodušuje 
Maslowovu pyramídu na tri poschodia: E ako existence, veci 
týkajúce sa nášho prežitia, bezpečia a istoty; R ako relatedness, 
potreba žiť v spoločnosti a vo vzťahoch s inými ľuďmi; a nakoniec 
G ako growth, rast, potreba a túžba niečo dosahovať, za niečím ísť, 
stávať sa stále lepším, väčším, mocnejším, slávnejším,… dominan-
tnejším, ak by sme použili termíny z minulej úvahy a jej schému 
hierarchie spoločnosti. 

Stále platí, že „dom sa stavia od základov“. Najprv istota 
a bezpečie. To je ako „hrad“, ktorý si staviame, aby sme v ňom 
pohodlne a isto žili. Až potom vzťahy – návštevy iných „hradných 
pánov“, spoločné poľovačky, plesy, bály, hostiny a podobné 
kratochvíle. A nakoniec, s tými najdôveryhodnejšími 
a najspoľahlivejšími, môžeme zorganizovať nejakú tú „výpravu“ 
s cieľom rozšíriť svoje územie, zväčšiť svoju moc, zveľadiť svoje 
bohatstvo a ešte viac opevniť a zluxusniť svoj hrad.  

Znova sa vráťme k minulej téme spoločenskej dominancie 
a serotonínu s oktopamínom. Úspešný a dobre zaistený hradný pán 
priam žblnká serotinínom, je plný sebaistoty, sebavedomia, neoh-
rozený a bez strachu, zo svojich múrov sa do očí vysmeje všetkým 
svojim nepriateľom a pod klenbami rytierského sálu v pokoji 
plánuje, ako v ďalšej veľkej kampani ešte viac rozšíri svoju moc 
a stane sa opravdivým veľmožom. No a tam dole, pod hradom, žijú 
tí ostatní, pretĺkajú sa životom, čelia denno-denne neistote, hroz-
bám a nebezpečenstvám… na rozdiel od zemepána, oni sú plní 
oktopamínu, ktorý zabezpečuje, že sú (celkom ako plachá každú 
chvíľu štvaná lesná zver) stále v strehu, stále „v bojovej pohoto-
vosti“, stále pripravení na najmenšie šuchnutie sa dať alebo do 
bitky, alebo (čo je pravdepodobnejšie) na útek. Žijú s pocitom, že 
ich každý bije, každý si na nich dovolí, zo všetkých strán číha 
nebezpečenstvo a najrôznejšie hrozby. Ani ich nenapadne sedieť 
a niečo plánovať, či dokonca niečo veľké dotiahnuť do konca. 
Samo prežitie v tomto neustálom strese a neistote, v tomto neustá-
lom stave pohotovosti, ich stojí všetky ich sily a energiu. Viac 
nevládzu – vari ešte tak okrem nariekania, ako im je zle, aký 
mizerný život žijú a ako sú na vine všetci ostatní, tí zlí všade 
naokolo, ktorí si na nich bez strachu vždy dovolia, ktorí ich utláča-
jú, vytláčajú, využívajú, vykorisťujú,…  

Svet takto funguje. Inak fungovať nebude. Preto naše Ego uctieva 
oné štyri modly slávy, pretože je často bránou k moci; moci, 
pretože je základom spoločenskej dominancie, majetku, pretože je 
bránou k obom a dokonca aj k poslednej štvrtej modle a tou je 
rozkoš a zábava, ktorá pre dominantných zemepánov je príjemnou 
kratochvíľou, pre ostatných lúzrov je formou úniku pred mizériou 
života, aj keby to bola len jej najprimitívnejšia forma, akou je 
fľaška tvrdého, či dávka nejakého matrošu…  

Čo na tom zmení kresťanstvo? 

1) POZNANIE: Existujú dva svety. Jeden, ktorý je skutočný 
a reálny. Hovoríme mu, trochu poeticky, Božie kráľovstvo. Alebo 
aj Nebo. Boží svet. A potom je tu ten druhý, malý, tesný, obme-
dzený, oklieštený, neprirodzený a sám v sebe iluzórny a falošný – 
a tým je proste svet, pozemský svet a jeho pozemská „realita“.  

Týmto dvom svetom zodpovedajú dve stránky našej osoby: Pravé 
JA, nazývané aj duchovný človek, vnútorný človek, nový človek, 
stvorené Bohom, skutočné a reálne, povolané k zbožšteniu v Bohu, 
ktorý nás adoptoval za svojich synov a dcéry. No a potom je tu 
Ego, nazývané aj starý človek, telesný človek, vonkajší človek, 

vytvorené nami ako reakcia na život v stave hriechu a teda bez 
Boha, samo v sebe iluzórne, nereálne, neskutočné, ale nám dôverne 
známe, pretože sme s ním identifikovaní od samého narodenia. 

Ego nedokáže žiť v Božom svete, pretože vyznáva a žije jeho 
presný opak. Kým sme Egom, nedokážeme vojsť do Neba. Preto 
Pavol lakonicky konštatuje, že len ten, „kto zomrel, je 
ospravedlnený od hriechu“ (Rim 6,7). Podobne vraví Ježiš, že len 
ten, „kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho“ 
(Mk 8,35) – a obaja pritom myslia na Ego. Podobne ani Pravé JA 
nedokáže žiť v iluzórnom pozemskom svete, pretože jeho postoje 
a zásady takisto stoja v rozpore s týmto svetom. Ak chceme byť 
úspešní v hierarchii dominancie tohto sveta, nemôžeme odložiť 
Ego a byť svojim Pravým Ja, pretože by to z nás urobilo presný 
opak, obete, sluhov, lúzrov, štvancov,… Pravé Ja môže žiť 
a prosperovať iba v hierarchii dominancie Božieho sveta, nikde 
inde. Podobne Ego môže žiť a prosperovať iba v hierarchii domi-
nancie tohto sveta. Preto je medzi týmito dvoma svetmi nezmieri-
teľný rozpor: „Kto teda chce byť priateľom tohto sveta, stáva sa 
nepriateľom Boha“ (Jak 4,4).  

Mimochodom, sú kresťania, ktorí sa snažia, najskôr z hlbokého 
nepochopenia povahy spásy, tento rozpor obísť. Dobrým príkla-
dom môže byť tzv. evanjelium prosperity. Snaží sa Evanjelium 
dokrútiť tak, aby z toho vyšlo: Ak uveríš a Boh sa stane tvojim 
Otcom, vôbec nemusíš zanechávať svet ani Ego. Naopak, Boh ti 
pomôže v zápase o svetskú dominanciu a spôsobí, že budeš 
v hierarchii dominancie tohto sveta úspešnejší ako tí, ktorí neuve-
rili a Boh ich stále trestá za ich hriechy. A keď zomrieš, pôjde tvoje 
Ego rovno do Neba. Ale tak to, samozrejme, nefunguje…  

2) ROZHODNUTIE SA: Obrátenie znamená prezlečenie sa: 
Vyzliekam si Ego a obliekam si svoje Pravé Ja. Obrátenie nutne 
znamená aj presťahovanie sa: vysťahovávam sa z tohto sveta (aj 
keď telom tu ešte chvíľu budem pobývať) a sťahujem sa do Božie-
ho sveta, kde svojim duchom (srdcom) žijem už teraz (aj keď telo 
ma tam bude nasledovať až o nejaký čas) – tak, ako to hovorí Ježiš, 
že „kde je tvoj poklad, tam bude aj tvoje srdce“ (Mt 6,21). Vyras-
tám (ako z detského pieskoviska) z boja o svetskú dominanciu, 
založeného na majetku, sláve a moci a namiesto toho vstupujem do 
boja o nebeskú dominanciu, ktorý je založený na dokonalom 
dobre, dokonalej svätosti, dokonalej láske, ale hlavne na dokonalej 
jednote s Bohom, v ktorom sme Duchom zbožšťovaní.  

Toto rozhodnutie vytvára úplne nový základ, nový „hrad“ pre môj 
život – a tým je Boh. Som si úplne a absolútne istý, že Boh už 
„nám dal víťazstvo skrze nášho Pána Ježiša Krista“ (1 Kor 15,57) 
– čoho by som sa teda v tomto novom svete, reálnom Božom svete 
mal obávať? Kým som v Kristovi, nič mi nehrozí! A čo sa pozem-
ského sveta týka, aj tu Boh s tými, ktorí sa takto obrátili 
a presťahovali, uzatvoril zmluvu: „Hľadajte teda najprv Božie 
kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše“ 
(Mt 6,33). Boh sa zaviazal, že kým budeme „domáci Boha“ (po-
rov. Ef 2,19), postará sa aj o naše pozemské záležitosti. Budeme 
mať vždy toľko bohastva/chudoby, zdravia/choroby, poko-
ja/prenasledovania a všetkého ostatného, koľko pre svoj boj 
o nebeskú dominanciu a umŕtvovanie svojho Ega (porov. Rim 
8,13; Kol 3,5) budeme potrebovať. Ani tu nám teda už viac nič zlé 
nehrozí. Môžeme aj tu žiť v hlbokej istote a v hlbokom pokoji. Ten 
je neklamným znakom kresťana: hlboký pokoj, hlboká sebaistota, 
hlboký pocit bezpečia i vedomie hodnoty a víťazstva, ku ktorému 
smeruje. Pokoj, plynúci z Krista, ako ho On sám prisľúbil: „Pokoj 
vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam. Ale ja vám nedávam, ako 
svet dáva. Nech sa vám srdce nevzrušuje a nestrachuje“ (Jn 14,27). 


